

紀錄：趙崇聖

2017年5月4日

實驗動物與動物實驗

清華大學生物倫理中心學術午餐討論會

演講者：蘇裕家 動物實驗組組長

國家實驗研究院 實驗動物中心

壹、前言

處於21世紀科學進步時代的我們，在追求社會進步的結果中，除對人類有益的各種科學發明，如疫苗、外科手術、化妝品等外，隨之而來的是為追求這些進步結果，所帶來的代價。科學之所以是科學，是因為科學對假設與結果的實踐，需要反覆驗證的嚴格要求，然而許多人體研究是不能直接以人類作為實驗的標的，需要先透過動物實驗一點一點的揭開生命的奧秘。然而這中間卻會同時帶來大量實驗動物的犧牲，因此其中動物福祉與人類社會進步的利益衡量，正式當代生物實驗倫理上的一大難題。

貳、拯救人類與實驗動物的選擇

身為一位研究人體奧秘的基因科學家，首先應先確立的是所有研究都是基於增進人類健康福祉為前提。然而再來要面對的是，什麼樣的動物應該作為人類實驗的標的？照理來說任何只要非人類，但是對相似藥物會對人與動物有相同反應的動物都可以成為生物實驗的實驗動物，選擇應是十分廣泛並有多樣性。然而安德魯·羅文曾說到「人類想到動物時，唯一言行相符的地方，就是言行不一。」。因此人們對實驗動物的選擇並不多樣，起因於有些類型的動物對人們在社會意義上具有特殊意涵，人們習慣把感情投注在某些特定類型的動物上。當現代社會逐漸從過去的物質匱乏走向富裕，人們也從過去生活困苦走向能夠眷養寵物，這種現象是文明國家發展的自然進程。然而也正因為人們有眷養動物的習慣後，某些種類的動物（如常見的貓與狗）對人來說，已經和其他動物產生情感上的區隔，人們在見到這類動物受到痛苦的磨難時會習慣性的投注情感，以同理心認為這類動物經歷實驗過程時是一種非人道的對待、是一種酷刑、是殘忍的折磨。因此人們會傾向不用這些動物作為實驗的標的。另一種常見於餐桌的動物們，也是人們不願意作為實驗動物的類型。試想像一下，放在你餐桌正準備食用的豬和牛，同時在實驗室裡進行伊波拉病毒的疫苗實驗，七孔流血的豬搭配聲嘶力竭的慘叫，對面前的美食我想任何人都會難以下嚥。目前先進國家甚至對如何人道屠宰動物都已經有詳細規範的今天，面對正在被你我食用的動物們，人們可能更難想像這些動物被以各種針頭、點滴等方式進行實驗。因此真正能作為解決人類健康問題的實驗標的，只剩下對藥物具有類似反應並且人們又不會過度投注感情的生物類型，例如白老鼠。

參、利益衡量的選擇：救人性命或是選擇正義

在不同的情境之下，人會因為不同利害關係的考量而作出不同的選擇，如：

情境一，在一輛火車失控的情形之下，軌道上有五個人擋在即將行駛的路線中，如火車不轉向則這五個人必定命喪黃泉；或是另一條軌道上有一個行人，只要身為列車長的你將火車路線改動，可以拯救原路線上五個人的性命，但這一個人將是你親手選擇撞死的，你會如何選擇？

情境二，在相同的假設情況下仍有五個人在鐵軌上，可是這時妳是天橋上的路人，此時你可以選擇將天橋上的一個行人丟到鐵軌上阻止火車撞向前方五人，你會如何選擇？

情境三，在動物實驗的情況下，科學家可以利用五隻大猩猩研究出可以拯救一個人的疫苗，你會選擇犧牲大猩猩或是拯救人類？

情境四，如果在動物實驗中，能拯救一個陌生人的代價，是犧牲你家的狗進行動物實驗的話，你會如何選擇？

從上面的各種情形可知，人類始終是在不同利益衡量之間的折衝，有的是人與人之間，有的是人與動物之間，不同的人面臨同樣的前提假設也可能作出不同的選擇，尤其是在當情感的連結放入利益衝突的判斷時，每個人的選擇都會具有獨特性。當人

命與動物性命需要進行衡量的時候，人類與動物的情感連結會成為我們判斷的重要指標。在人類維持健康的利益與實驗動物福祉權衡之下，身為實驗設計以及參與者的科學家們，有義務尋找最大公約數，達到最符合比例原則的狀態。但是什麼樣的情況是最能符合比例原則的呢？是在登革熱疫苗已犧牲2000隻白老鼠的代價，拯救上萬名小朋友的性命，還是透過犧牲20000隻白老鼠研發雄性禿頭的治療藥物，使男性不再有禿頭的困擾。這些案子應該要透過什麼樣的標準進行審查？

肆、科學家們的判斷基準

為了能夠有一致性的標準解決上述的問題，首先科學家們在進行一場實驗之前必須要先確認自己的實驗對人類的貢獻是什麼，並且需要透過犧牲多少動物的方式才可以達到實驗目的，進行這個實驗的科學家們是否有能力可以完成這個實驗，並且實驗的過程中對動物所帶來的痛苦有多大，有沒有可以不使用動物的替代方案。這些問題都是在做成研究之前需要詳細調查與評估的。因此科學家們提出以下的幾點原則，讓動物福祉可以得到比較完善的保障。

1.基本動物福祉的3R精神建立

(1) Replace：取代不使用活體動物或以小型動物替代大型動物，甚至以無脊椎動物取代脊椎動物。盡量降低實驗對動物所產生的痛苦。

(2) Reduce：每一個實驗組的動物使用量盡可能的最小化，並且避免相同的實驗一再進行。

(3) Refine：提供實驗動物更優良的生存環境，以符合國際標準的方式維持實驗動物的生活習性，建立相關生態，以精緻化實驗過程的方式，減低動物所需要承擔的多餘痛苦。另外使用非侵入式的觀測手段也可以有效減少實驗動物的痛苦。

2.以5F為基礎的動物福祉進階標準

- (1) 免於飢餓的自由
- (2) 免於不適的自由
- (3) 免於疼痛及生病的自由
- (4) 自由表現行為的自由
- (5) 免於恐懼與壓力的自由

3.實驗動物對人類醫學的貢獻

從1900年到2014年，在105位諾貝爾生理獎以及醫學獎的得主中，有84位是因為動物實驗而有重要的發現。諸如對免疫系統、神經供應系統的了解；膽固醇與胰島素的功效；器官移植技術的重大進展等。一個對人體健康可以有效治療的藥物，從實驗的設計到可以供人購買與使用，大約都需要十幾年的時間，並且基於對人體健康的謹慎評估，動物實驗佔據臨床前實驗的大部分時間。同樣的動物實驗對食品安全的維護

有重大的貢獻，為了解食品添加物對人體的效果，需透過不同種類的毒物測試，以實驗動物的體型、添加物的劑量等不同方式測試出添加物，會在多少劑量的情形下達到影響人體健康的效果。

但實際上動物實驗除了用在對抗疾病的醫療藥物外，目前有很大部分的動物實驗是適用在保健食品、化妝品以及醫療器材等，與健康相關的商品上，但相較與以上的疾病治療藥物的動物實驗，很多的健康輔助類產品只能提供人微量促進健康的功能，卻要犧牲大量的動物才能獲得實驗結果。例如桂格營養補給品透過老鼠們在池子中游泳到溺斃的時間長短，來分析吸取營養品的老鼠可以持續較長的時間才溺斃。這樣的實驗卻要犧牲數千隻老鼠才可以達到證明的效果。

伍、減少非必要動物實驗

即使是在科學進步的今日，仍然需要透過動物實驗來達成促進人體健康的價值，無法全面禁止動物實驗的我們能夠做的，是透過逐步修正科學實驗的步驟，以3R與5F的概念逐漸落實動物福祉。目前已經有成效的，如動物保護法（下稱動保法）將動物實驗限制在需有專業實驗人員陪同下，才可以進行動物實驗。並且動保法亦規定各實驗單位須遵守動物實驗的相關規範，以IACUC對各個動物實驗單位為實質監督其執行情況。更有許多自我要求更高的科學單位，在內部規範中規定各個實驗在執行前的設計階段（動物使用計畫書的提出）與實驗執行中，都需要有獸醫師的在場監督，並且賦予獸醫師有在違反動物福祉的情況下可以終止該實驗的進行。

然而真正能達到減少動物實驗的手段，最重要的還是取決於身為多數人的消費者們。現今最大部分被視為非必要的動物實驗，多屬健康食品類的動物實驗，為取得

這種健康食品對人類健康的加值效果，卻要犧牲許多無辜的實驗動物。因此如果可以從需求面達到減少需求的效果，當廠商無利可圖的情況下，自然會減少進行健康食品類的動物實驗。

陸、Q&A

Q1.在你的經驗當中是否存在著你後悔進行的動物實驗？

A：在我就讀醫學院時期，假牙實驗需要透過獼猴完成，會將獼猴良好的牙齒拔除並換上測驗用的假牙。然而在實驗的過程當中，在沒有完整設計過的實驗會造成實驗動物無法配合科學家，導致實驗人員可能要透過強制力或其他造成動物更大痛苦的方式才能順利完成實驗。因此才讓我認知到精緻化實驗是非常重要的事情。

Q2.以你多年的實驗經驗，是否真的發生實驗失控導致需要終止實驗的情形，監督委員會的監督是事前、事中或是事後的審查？

A：

1.完整的監督機制

IACUC雖然採取事前審查機制，然而在近兩年的動物實驗中心內部規範上，我們建立以獸醫師為監督中心的機制。只要是第一次的藥物實驗都需要有獸醫師在場，並且賦予獸醫師終止實驗的權限。

2.精緻化的動物實驗設計可以有效降低失控情形發生

以毒理實驗為例，目前的實驗室都會設計先將毒物打入一兩隻實驗動物的體內中，確認不會發生過激的反應，才會將試驗標的擴展到整組實驗動物中。

Q3.其他機構是否有建立相關的事後監督機制？

A：每個實驗是因為自我要求不同，有的實驗室為獲得國際間的優良評等，會建立較為完善的監督機制，但會根據每個機構的不同而有不同的設計。例如農委會就有建立與動保團體合作的監督機制，並鼓勵各實驗單位參與。